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Lo fundamental de la unidad

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

POLINOMIOS Y FRACCIONES ALGEBRAICAS

OPERACIONES CON POLINOMIOS

Suma y producto Division
El resultado de sumar o multiplicar dos polinomios En general, el cociente de dos polinomios no es un
es otro polinomio. polinomio.
Estas operaciones tienen las misma propiedades que Si el resto es 0, la division es ..................... y se
las de los nimeros enteros y tienen las propiedades: puede poner P (x) = Q (x) - C(x)
.............................. PP Si el resto no es 0, la division €5 .....................y el
EJEMPLOS: resultado puede ponerse como P (x) = Q(x) - C(x) + ...
Si P(x)=3x2=5x+2 y Q(x)=-2x+ 1, entonces: Latregla de Ruffini sirve para dividir un polinomio
ENTIe Lot
P(x)+ Q(X)= o,
(32 _ - (x-2
PO Q) = oo BJEMPLO: (3x° = 5x + 2) : ()
TEOREMA DEL RESTO. VALOR DE UN POLINOMIO PARA x = a
El valor que toma un polinomio para x = a coiNCIde CON ........ccciiiiiiiiiiiiii e
RAICES DE UN POLINOMIO. DIVISIBILIDAD POR x - a
Un nimero a se llama raiz de un polinomio P (X) Si ..o
EJEMPLO: 1 es raiz del polinomio P (x) = 3x% = 5X + 2 POFGUE ....cuvuivirieisiesiseeseeieeseeeessie s
Si a esraizde P(x) entonces se puede poner P (X) = ......cccociiiiiiiiiiiiiiiicc e
EJEMPLO: B3XZ = BX A 2 = (X = 1) oot eee et oottt ettt ettt
Para que un polinomio con coeficientes enteros sea divisible por x - a, es necesario que .............cccccceeias
EJEMPLO: 3x% = 5x + 2 es divisible por (X = 1) POFQUE .....vuiuiuiiiiiiieiiieicesi e
FACTORIZACION DE POLINOMIOS
Factorizar CONSISTE N ......iiiiiiiii e

Para factorizar polinomios podemos utilizar: sacar factor comun, las igualdades notables, la ecuacién de segun-
do grado y la regla de Ruffini.

EwpLos: a) 42— 16 = 2x+ () b5xé-23=x3 ()
FRACCIONES ALGEBRAICAS

UNa fracCion @lg@braiCa @5 ....ocviiiiiiiiiiii ettt ettt et ettt et e et bt e eab e bt e eabeeteeeabeatae s
Para simplificar una fraccién algebraica dividimos .............ccooiiiiiiiii .
EJEMPLO: (3x2 =5x + 2) / (x2=2x+ 1) = (x=1) Bx=2) / (x= 1)2 = { \RA( )

Para sumar o restar dos fracciones algebraiCas ..........oooiiiiiiiiiiii e
Para multiplicar dos fracciones algebraicas .............ccoiiiiiiiiiiiii

Para dividir dos fracciones @algebraiCas ........ccuiiiiiiiiiiiiiii ettt
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Ficha de trabajo A

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. Divide los polinomios (x> — 6x3 = 25x) : (x? + 3x).

2. Realiza estas divisiones por la regla de Ruffini. Indica el polinomio cociente P (x) y el resto R,
en cada caso:

a) (xP=3x2+2x+4): (x+ 1)
b) 2x% + x3 = 5x-3): (x=2)
3. Aplica el teorema del resto y calcula el resto de estas divisiones sin hacerlas.
a) (x°=32): (x=2)
b) (x* + x2+ 1) : (x + 1)
) (2x3 - 15x—-8): (x - 3)
4. Factoriza estas expresiones, sacando factor comun:
a) 2x% - 8x2 + 4x

5 .3
b)%—%+

x2
3

5. Factoriza estas expresiones, usando identidades notables.

a) 4x2 - 12x+ 9

b) 16x2 + 8x + 1

6. Encuentra, mediante Ruffini, las raices enteras de estos polinomios y factorizalos.

a) x3 +8x2+21x+ 18

b) x*-10x2 + 9

25x2 -9

7. Simplifica la fraccién .
P 5x3 — 3x2
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Nombre y apellidos:

APLICA. AUTOBUSES INTERURBANOS

El consorcio de autobuses interurbanos de cierta ciudad ha estudiado la afluencia de via-
jeros los viernes por la mafiana. Después de obtener los datos y someterlos al estudio de
su centro de célculo, han llegado a la conclusién de que la afluencia de viajeros, en miles,
viene dada por la expresién polinémica V (x) = 27x3 - 54x2 + 27x, donde x es la hora de
la mafiana segun la siguiente relaciéon: x = 0 se corresponde con las 6:00 h; x =1, con
las 2:00 h, y x=2, con las 12:00 h. Una vez calculada la expresién, se la pasan a todos los
institutos de la ciudad para que realicen ciertos calculos.

1. Lo primero que vas a hacer es factorizar todo lo posible el polinomio V (x). (Saca factor co-
mun, aplica las identidades notables, etc.).

2. Ahora vas a calcular cuéntos viajeros llegan en cada momento a la terminal. Completa la tabla
siguiente, recordando las equivalencias entre horas del dia y valor de x.

l, etc.).

(Por ejempilo: las 6 h corresponden a x =0, las 7 h corresponde a x = 3

6h 7h 8h 9h 10 h 11h 12h

wln
N

1
3

V (x) (EN MILES)

3. Entrelas 6 hylas 10 h, jcuél es |la hora punta (hora de méxima afluencia de viajeros)? ;Y la hora
de menor afluencia? ;Cémo se pueden explicar estos datos?
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Ficha de trabajo B

2 Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

PRACTICA

1. ¢Cuénto deben valer a y b para que esta division sea exacta?

(x3=5x2+ax+b): (x2=3x+1)

2. Fijate en la transformacién que podemos hacer en esta division:

4 2 4 2
4_ 3,2 oy o XT=3x2+2x-6 _ 1 x"-3x“+2x-6
(x*=3x%+ 2x—-6) : (2x-6) 2(x=3) 5 =3

Fijandote en la Ultima expresion, calcula el cociente de la primera division, por la regla de
Ruffini.

3. a) Descompodn en factores y halla el min.c.m. y el méx.c.d. de los polinomios:

P(x)=x>+2x*-3x3-8x2—4x y Q(x) = x°—4x> + 3x* + 4x3 - 4x?

b) Simplifica la fraccion P (x) / Q ()

4. Comprueba que se verifican las igualdades siguientes:

X2 2x -3 x-1 _ 1
) (x2—2x+1 Cox=1 +1> 3x-2 x-1
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Nombre y apellidos:

APLICA. AGUA PARA EL GANADO

En una excursién os llevan a una granja-escuela. Alli veis que el encargado esta constru-
yendo unos depositos de agua para el ganado y, viendo sus problemas, decidis ayudarle
con los célculos mateméticos. El ganadero quiere construir dos depésitos de agua. Uno
de ellos de forma cubica para almacenar el agua y el otro, comunicado con este, de modo
que tenga la misma anchura, 6 m mas de largo y 2 m menos de alto. Este dltimo lo usara
como bebedero. El ganadero quiere, ademas, que los dos tengan la misma capacidad de
almacenar agua. Observa el disefio que os ensefia el encargado:

1. Lo primero que tenéis que hacer es expresar el volumen de cada depésito en funcién de la
arista, x.

2. Lo siguiente que os pregunta el encargado es de qué dimensiones debe construir cada uno
de los dos depdsitos para cumplir con la condicién de que los dos tengan la misma capacidad.
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Soluciones de las fichas de trabajo, de Inclusién y atencién a la diversidad

Unidad 2

Ficha de trabajo A

PRACTICA

1. Cociente: x3 -3x%2 + 3x-9

Resto: 2x

2.8 C(x)=x%-4x+6; R=-2
b) C (x) = 2x3 + 5x2 + 10x + 15; R =27

3.a0 b) 3 c) 1
4. a) 2x (x3 —4x + 3)

b)X—2<x3—1+1>

3 3
5. a) 2x-3)2
b) (4x + 1)2

6. a)(x+2) - (x+3)(x+3)
b)(x-1)-(x+ 1) (x=3) - (x+3)

APLICA

1. VX) = 27x - (x = 1)?

2. X 0 1/3 | 2/3 1 4/3 5/3 2

V (x) 0 4 2 0 4 20 54

3. La hora de mayor afluencia es a las 7h, cuando la
gente empieza a llegar para ir a trabajar.

La hora de menor afluencia es a las 9 h, cuando la
gente ya esté en el trabajo.

PRACTICA

1. a=7, b=-2

2. 17 0 -3 2 -6
3 3 9 18 60

|1 3 6 20[54

%-(X3+3x2+6x+20)=
X73+3TX2+3X+10
AP =x-(x+12-x+2)-(x=2)
Q) =(x="1(x+1)-(x=2)?-x?
max.cd. =x-(x+ 1) (x-2)
min.c.d. =x% - (x+ 1)2- (x=2)2- (x=1) - (x + 2)

x+1):-(x+2)
x=1)(x=-2)-x

x? 2x-3 x=1 _
4. a) <(X_1)2 X -1) +1>~ 37

APLICA

1. Vy=x3

Vg=x-(x-2) (x+6)

2. El depdsito A debe ser un cubo de lado 3 m.

El depdsito B debe ser un prisma de lados 3 m,
Tmy9m.
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